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PRILAGODBA DISPO APLIKACIJE ZAHTJEVIMA UVJETA KVALITETE OPSKRBE 
ELEKTRIČNOM ENERGIJOM 

SAŽETAK  

Hrvatska energetska regulatorna agencija donijela je u ožujku 2017. godine novi zakonski propis 

pod nazivom Uvjeti kvalitete opskrbe električnom energijom. Kao temeljno načelo regulacije kvalitete 

opskrbe električnom energijom postavlja se dostupnost i provjerljivost podataka iz kojih se računaju 

pokazatelji kvalitete opskrbe električnom energijom.  

Operator distribucijskog sustava, u ovom slučaju, dužan je voditi elektroničku evidenciju u koju se 

pohranjuju svi podaci i dokumenti o dugotrajnim prekidima napajanja potrebni za izračun i provjeru 

pokazatelja pouzdanosti napajanja. Podaci o pouzdanosti napajanja u HEP ODS-u se pohranjuju u 

aplikaciju DISPO.  

U radu je prikazana prilagodba aplikacije DISPO zahtjevima definiranim Uvjetima kvalitete od 

elektroničke evidencije do izrade izvještaja. 

Ključne riječi: pouzdanost napajanja, Uvjeti kvalitete opskrbe električnom energijom, DISPO 

ADAPTING THE DISPO APPLICATION TO THE REQUIREMENTS OF CONDITIONS 
FOR THE QUALITY FOR ELECTRICITY SUPPLY 

In March 2017, the Croatian Energy Regulatory Agency adopted a new law called Conditions for 

the Quality of Electricity Supply. The basic principle of regulating the quality of electricity supply is the 

availability and verifiability of data from which the indicators of quality of electricity supply are calculated.  

In this case, the distribution system operator is obligated to keep electronic records in which all 

data and documents on long – term power outages necessary for the calculation and verification of the 

reliability of electricity supply indicators are stored. Power reliability information in the HEP ODS is stored 

in the DISPO application. 

The paper presents the adaptation of the DISPO application to the requirements defines in the 

Conditions for the Quality of Electricity Supply from electronic records to report production.  
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1. UVOD 

U ožujku 2017. godine Hrvatska energetska regulatorna agencija (HERA) propisala je Uvjete 
kvalitete opskrbe električnom energijom (dalje: Uvjeti kvalitete) kojima se uređuje kvaliteta opskrbe 
električnom energijom u područjima kvalitete usluga, pouzdanosti napajanja i kvalitete napona. 

Temeljno načelo regulacije kvalitete opskrbe električnom energijom je dostupnost i provjerljivost 
podataka iz kojih se računaju pokazatelji kvalitete opskrbe električnom energijom. Osnovni oblik regulacije 
je objava podataka o pokazateljima kvalitete opskrbe čime se nastoji popraviti i održati razina pokazatelja 
radi zadržavanja dobrog ugleda. Cilj Uvjeta kvalitete je poticanje operatora i opskrbljivača na održavanje 
razine općih i pojedinačnih pokazatelja što bliže minimalnim standardima kvalitete opskrbe električnom 
energijom. To se ostvaruje uvođenjem sustava poticanja i kažnjavanja što konačno dovodi do bolje kvalitete 
opskrbe električnom energijom. 

Pokazatelji kvalitete opskrbe dijele se na pojedinačne i opće pokazatelje. Opći pokazatelj kvalitete 
opskrbe čini izmjerenu razinu kvalitete opskrbe električnom energijom određenoj skupini ili svim korisnicima 
mreže, a treba težiti ciljanoj razini, odnosno općem standardu kvalitete opskrbe. Pojedinačni pokazatelj, 
pak, odnosi se na pojedinačnog korisnika mreže koji u najvećem broju slučajeva mora postići zadani 
standard kvalitete opskrbe, a u svakom pojedinom slučaju zajamčeni standard kvalitete opskrbe. 

Uvjetima kvalitete se propisuje obveza vođenja elektroničke evidencije u koju se upisuju i 
pohranjuju svi podaci i dokumenti koji su potrebni za izračun i provjeru pokazatelja kvalitete opskrbe 
električnom energijom te se čuvaju najmanje deset godina. [1] 

Potaknuti Uvjetima kvalitete u HEP ODS-u se u posljednje vrijeme intenzivno radi na automatizaciji 
unosa prekida napajanja, provjeravanju točnosti unosa te ažurnosti matičnih podataka. 

2. VOĐENJE ELEKTRONIČKE EVIDENCIJE O POUZDANOSTI NAPAJANJA 

Prekid napajanja podrazumijeva stanje pri kojemu je vrijednost napona na mjestu preuzimanja /ili 
predaje električne energije niža od 5% nazivnog napona [1], a dijele se na kratkotrajne prekide napajanja 
u trajanju do uključivo 3 minute i dugotrajne prekide napajanja u trajanju preko 3 minute. [1] Pouzdanost 
napajanja mjeri se brojem i trajanjem dugotrajnih prekida napajanja. 

Elektronička evidencija o prekidima napajanja u HEP ODS-u vodi se pomoću aplikacije DISPO 
(DIStribucijska POuzdanost) koja se koristi od 2006. godine. Za rad aplikacije bitni su matični podaci o 
postrojenjima i korisnicima mreže koje čine podaci o pojnim točkama (TS VN/SN), poljima, 
transformatorskim stanicama 10(20)/0,4 kV, niskonaponskim izvodima, uklopnom stanju, te šifrarnik 
kvarova, jedinica i komponenata. 

Dodatno, prema zahtjevima Uvjeta kvalitete u DISPO aplikaciji je dodana mogućnost za unos novih 
informacija o elementima mreže, kao što je podatak da li je vodno polje 10(20) kV iz pojne TS u promatranoj 
godini registrirano u SCADA sustavu, postoji li mogućnost rezervnog napajanja te radi li se o kabelskom ili 
nadzemnom tipu izvoda. Slika 2.1 prikazuje podatke za jednu TS 110/20 kV. 

 

Slika 2.1 Prikaz podataka za TS 
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Osim toga, pohranjuje se topologija srednjonaponske distribucijske mreže do uključivo TS 
10(20)/0,4 kV, dok se broj korisnika mreže napajanih iz TS 10(20)/0,4 kV određuje na početku promatrane 
kalendarske godine kako je definirano Uvjetima kvalitete. 

U evidenciju se za svaki dugotrajni prekid napajanja unosi minimalno: 

- mjesto prekida napajanja 

- tip dugotrajnog prekida napajanja 

- vrijeme početka i kraja dugotrajnog prekida napajanja 

- naponska razina rasklopnog uređaja koji je prekinuo napajanje 

- pogođeni objekti 

- uzrok i uzročnik dugotrajnog planiranog prekida napajanja 

Slika 2.2 prikazuje unos dugotrajnog prekida napajanja u DISPO aplikaciju. Za pojedini prekid napajanja 
unosi se mjesto zastoja, tip, uzrok i uzročnik dugotrajnog prekida napajanja te slijed događaja koji 
omogućuje da se svaki događaj za vrijeme trajanja prekida napajanja u kojem dolazi do neke promjene 
unese u aplikaciju. 

 

Slika 2.2 Unos zastoja u DISPO aplikaciju 

Dopuštene kombinacije tipa, uzroka i uzročnika dugotrajnih prekida napajanja definirane Uvjetima 
kvalitete prikazane su u Tablica 1. Tako definirane kombinacije zahtijevale su određenu prilagodbu 
postojećeg nazivlja uzroka i uzročnika prekida napajanja u DISPO. 

Tablica 1 Podjela tipa, uzroka i uzročnika dugotrajnog prekida napajanja [1] 
Tip dugotrajnog 

prekida napajanja 
Uzrok dugotrajnog 
prekida napajanja 

Uzročnik dugotrajnog prekida napajanja 

dugotrajni planirani 
prekid napajanja 

unutarnji uzrok  

vanjski uzrok drugi operator sustava, treća strana 

dugotrajni neplanirani 
prekid napajanja 

unutarnji uzrok  

vanjski uzrok 
drugi operator sustava, ptice, građevinski radovi trećih osoba, 

postrojenja korisnika mreže, ostale životinje, vandalizam, ostalo 

viša sila ili iznimni 
događaj 

snijeg s dodatnim teretom, ledena kiša, atmosfersko izbijanje, posolica, 
oluja, vjetar, požar, odron, poplava, potres, ratno stanje, terorizam, 

ostalo 

Radi jednostavnijeg i pristupačnijeg korištenja DISPO aplikacije, kao novu mogućnost praćenja 
unosa podataka i izrade izvještaja u 2018. godini, HEP ODS izradio je novi web preglednik DISPO aplikacije 
na APEX platformi. Kroz protekle dvije godine se u novom web pregledniku kontinuirano radilo na 
poboljšanjima, doradama i izradi novih izvještaja s ciljem kontroliranja unosa u aplikaciju, kao i izvještaja 
definiranih Uvjetima kvalitete. 

3. POVEZIVANJE S INFORMATIČKIM SUSTAVIMA HEP ODS-A 

U vrijeme izrade DISPO aplikacije pojedini NN izvodi nisu bili snimljeni radi čega se za takve 
slučajeve koristilo nadomjesno vodno polje EKVI 0,4 kV na kojem su upisani korisnici mreže koji se napajaju 
iz predmetne TS 10(20)/0,4 kV. Broj korisnika mreže moguće je ručno mijenjati pri unosu prekida ovisno o 
stvarnom broju pogođenih korisnika mreže. S ciljem ažuriranja podataka o NN izvodima i predmetnog broja 
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korisnika mreže, početkom 2018. godine započeo je projekt povezivanja DISPO aplikacije i aplikacije koja 
se u HEP ODS-u koristi za praćenje podataka o napajanju OMM-a (Informator). Povezivanje se radilo na 
način da su se ažurirali 0,4 kV izvodi iz Informatora u DISPO te se ažurirao broj korisnika mreže iz 
Informatora na novonastala polja u DISPO, kao i ažuriranje broja korisnika mreže na postojećim 0,4 kV 
izvodima. S ciljem osiguranja kontinuiteta točnosti podataka, razvijen je mehanizam ažuriranja promjena 
nakon početnog povezivanja predmetnih aplikacija. 

Navedeno povezivanje omogućuje točnije praćenje dugotrajnih prekida napajanja po pojedinom 
OMM-u, izradu izvještaja po pojedinom OMM-u prema zahtjevima Uvjeta kvalitete te izračun i praćenje 
potencijalnih novčanih naknada korisniku mreže u slučaju neispunjavanja zajamčenog standarda. 

Rezultat povezivanja prikazan je na Slika 3.1 na kojoj je prikazan primjer dugotrajnog prekida 
napajanja unesen u DISPO aplikaciju, a pogođeni objekti su poredani do 0,4 kV izvoda na kojem se mogu 
vidjeti OMM-ovi koji su priključeni na taj 0,4 kV izvod. 

 

Slika 3.1 Primjer pogođenih objekata unesenog prekida napajanja iz DISPO aplikacije 

4. IZVJEŠTAJI DEFINIRANI UVJETIMA KVALITETE OPSKRBE ELEKTRIČNOM ENERGIJOM 

Uvjetima kvalitete definirana je obveza izvještavanja na godišnjoj razini. Do 31. ožujka za 
prethodnu godinu HEP ODS je dužan dostavljati izvješće prema HERA-i, a do 30. travnja objavljivati 
godišnji izvještaj ODS-a o kvaliteti opskrbe električnom energijom na svojoj internet stranici. 

U godišnjem izvještaju ODS-a objavljuju se opći pokazatelji pouzdanosti napajanja (SAIFI, SAIDI i 
CAIDI) iskazani na razini ODS-a i distribucijskih područja prema: 

- tipu dugotrajnih prekida napajanja (planirani, neplanirani) 

- tipu izvoda (kabelski, nadzemni) 

- uzroku i uzročniku dugotrajnih prekida napajanja 

- naponskoj razini rasklopnog uređaja koji je prekinuo napajanje 
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Slika 4.1 prikazuje primjer nekoliko izvještaja koje sadrži godišnji izvještaj o kvaliteti opskrbe električnom 
energijom HEP ODS-a prema prethodno navedenim kriterijima. 

 

Slika 4.1 Primjer izvještaja u godišnjem izvještaju o kvaliteti opskrbe električnom energijom HEP ODS-a 

Osim navedenog, do 30. travnja tekuće kalendarske godine svakom korisniku mreže ODS je dužan 
omogućiti pristup podacima o: 

- nazivu i tipu (nadzemni ili kabelski) srednjonaponskog izvoda koji izravno ili neizravno napaja 

korisnika mreže u redovitom uklopnom stanju pogona mreže te ukupnom broju i ukupnom 

trajanju dugotrajnih prekida napajanja na navedenom izvodu za najviše deset prethodnih 

kalendarskih godina 

- općim pokazateljima pouzdanosti napajanja, SAIFI, SAIDI i CAIDI, iskazanim na razini ODS-a te 

na razini distribucijskog područja nadležnog za korisnika mreže, prema tipu dugotrajnih prekida 

napajanja, tipu izvoda  te prema uzroku i uzročniku dugotrajnih prekida napajanja 

Podatak o nazivu i tipu SN izvoda koji izravno ili neizravno napaja korisnika mreže u redovitom 
uklopnom stanju omogućen je povezivanjem DISPO aplikacije s Informatorom, a primjer je prikazan na 
Slika 4.2.  

 

Slika 4.2 Podaci o OMM iz DISPO aplikacije 
 

Slika 4.3 prikazuje podatke o prekidima napajanja na izvodu sa slike 4.2. 

 

Slika 4.3 Prikaz podataka o prekidima napajanja na izvodu sa slike 4.2 
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Podaci koje je ODS dužan dostavljati HERA-i su: 

- podaci o distribucijskim područjima i terenskim jedinicama 

- podaci o TS x/10(20) kV 

- podaci o prekidima napajanja po izvodima 10(20) kV 

- podaci o zahtjevima za isplatu novčanih naknada 

- podaci o isplaćenim novčanim naknadama zbog nepostizanja razine zajamčenih standarda 

pouzdanosti napajanja 

Od prethodno navedenih izvještaja najkompleksniji je onaj o prekidima napajanja po izvodima 
10(20) kV. Izvještaj sadrži niz podataka o samim izvodima, kao što su podatak o tipu izvoda, da jeli je izvod 
u SCADA sustavu u promatranoj godini, ima li rezervno napajanje te koje je naponske razine. Osim toga, 
sadrži podatke o broju korisnika mreže pogođenih prekidima na izvodima, trajanjem te brojem prekida 
podijeljene prema tipu i uzroku prekida napajanja. Slika 4.4 prikazuje dio izvještaja o prekidima po poljima 
10(20) kV. 

 

Slika 4.4 Primjer izvještaja o prekidima napajanja po izvodima 10(20) kV 

5. NOVČANE NAKNADE 

Novčana naknada je novčani iznos koji energetski subjekt plaća pojedinom krajnjem korisniku na 
njegov zahtjev u slučaju kada je dokazano da pojedinačni pokazatelj kvalitete opskrbe električnom 
energijom nije postigao razinu zajamčenog standarda kvalitete opskrbe električnom energijom. [1] 
Zajamčeni standard, kao što je ranije navedeno, je propisana razina kvalitete opskrbe koju pojedinačni 
pokazatelj mora postići u svakom pojedinom slučaju. 

U slučaju pouzdanosti napajanja pojedinačni pokazatelji definirani su za pojedinačne prekide 
napajanja i ukupne prekide napajanja. 

Tablica 2 prikazuje zajamčene standarde pouzdanosti napajanja u distribucijskoj mreži. Mogućnost 
isplate novčane naknade u slučaju pojedinačnih prekida napajanja stupila je na snagu 1. 1. 2020. godine, 
dok će za ukupne pojedinačne prekide u godini stupiti na snagu 1. 1. 2021. godine. 

Tablica 2 Zajamčeni standardi pouzdanosti napajanja u distribucijskoj mreži [1] 

POKAZATELJ KABELSKI NADZEMNI 
NOVČANA 
NAKNADA 

trajanje pojedinačnog dugotrajnog planiranog prekida napajanja na SN 360 min 600 min 1.000,00 kn 

trajanje pojedinačnog dugotrajnog planiranog prekida napajanja na NN 360 min 600 min 300,00 kn 

trajanje pojedinačnog dugotrajnog neplaniranog prekida napajanja na SN 600 min 900 min 1.000,00 kn 

trajanje pojedinačnog dugotrajnog neplaniranog prekida napajanja na NN 600 min 900 min 300,00 kn 

ukupno trajanje svih pojedinačnih dugotrajnih neplaniranih prekida na SN 240 min 720 min čl. 62. Uvjeta 
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ukupno trajanje svih pojedinačnih dugotrajnih neplaniranih prekida na NN 240 min 720 min čl. 62. Uvjeta 

ukupan broj svih pojedinačnih dugotrajnih neplaniranih prekida na SN 4 9 - 

ukupan broj svih pojedinačnih dugotrajnih neplaniranih prekida na NN 4 9 - 

Jedan od poticaja za povezivanje DISPO i Informatora bili su i zahtjevi za isplatu novčanih naknada. 
Kako bi se zahtjev mogao provjeriti, potrebno je imati informaciju o prekidu napajanja na OMM-u što u 
DISPO aplikaciji prije nije bilo moguće. Podaci sa Slika 4.2 koriste se i u slučaju provjere zahtjeva za isplatu 
novčane naknade, ali se uz to provjeravaju podaci o prekidima napajanja na OMM (Slika 5.1), a ne na SN 
izvodu kao što je prikazano na Slika 4.3. 

 

Slika 5.1 Prekidi na OMM-u 

Od izvještaja koji su rađeni, napravljen je i proračun korisnika mreže koji bi potencijalno mogli 
ostvariti pravo na isplatu novčane naknade. Pri tome nije rađena razlika ovisno o naponskoj razini na koju 
je priključen korisnik mreže niti je uvažen uvjet iz članka 60. stavka 6. Uvjeta kvalitete u kojem se navodi 
da krajnji korisnik mreže može ostvariti pravo na novčanu naknadu samo ukoliko je tijekom cijelog 
prethodnog kalendarskog mjeseca na mjestu preuzimanja i/ili predaje električne energije ima ugrađen 
mjerni uređaj koji omogućuje registraciju i slanje podataka o prekidima napajanja u elektroničku evidenciju 
o prekidima napajanja ODS-a. 

 

Slika 5.2 Prikaz potencijalnih korisnika mreže koji bi mogli ostvariti pravo na isplatu novčane naknade 

6. ZAKLJUČAK 

Uvjeti kvalitete opskrbe električnom energijom u određenoj mjeri utjecali su na dosadašnji način 
vođenja elektroničke evidencije o dugotrajnim prekidima napajanja, odnosno na rad DISPO aplikacije. 
Uvjeti su potaknuli povezivanje više informatičkih sustava HEP ODS-a i automatizaciju cijelog procesa 
unosa prekida napajanja. Osim većeg broja izvještaja koji su definirani Uvjetima kvalitete, značajna 
pozornost posvetila se kontroli podataka koji se unose u aplikaciju, od matičnih podataka do podataka o 
prekidima napajanja. 

Osim povezivanja s Informatorom, radi automatizacije unosa prekida napajanja s ciljem smanjena 
grešaka nastalih prilikom ručnog unosa te ubrzanja procesa unosa prekida napajanja, započeo je projekt 
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povezivanja DISPO aplikacije sa SCADA sustavom. Uvjeti kvalitete u toj su mjeri definitivno imali pozitivan 
utjecaj na evidenciju o prekidima napajanja. U narednom razdoblju nastavit će se rad na poboljšanju 
funkcionalnosti i preglednosti podataka u aplikaciji. 

DISPO aplikacija ključna je za praćenje kretanja jednog od ključnih pokazatelja poslovanja HEP 
ODS-a, parametara pouzdanosti napajanja, te kao takva ima stalni visoki prioritet za održavanje, edukaciju 
i kontroliranje unosa u aplikaciju. 
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